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N i e d e r s c h r i f t 
 
über die öffentliche  Sitzung des Gemeinderates 
_________________________________________________________ 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, den 17.12.2019 
Beginn: 17:00 Uhr 
Ende 17:50 Uhr 
Ort, Raum: Bürgersaal des Rathauses  

 
Anwesend: 

Vorsitzender 
Moser, Johannes  

Mitglieder 
Arnold, Christian  
Ellensohn, Siegfried  
Fritschi, Erika  
Hertenstein, Klaus  
Hoffmann, Conny  
Höfler, Armin  
Holl, Heiner  
Kamenzin, Peter  
Keller, Bernd  
Lutz, Ines  
Maier, Bernhard  
Scheller, Urs  
Schmidbauer, Jörg  
Schoch, Martin  
Steiner, Gerhard  
Sterk, Ingo  
Strobel, Tim  
Strobel, Tobias  
Waldschütz, Jürgen  

Protokollführer 
Stärk, Patrick  

Verwaltung 
Bezikofer, Heike  
Distler, Matthias  
Muscheler, Katja  

Sonstige 
Mayer, Reinhold  
Utzler, Matteo  
Sartena, Peter  
Kirchmann, Hans Peter zu TOP 3 
Bercher, Klaus zu TOP 3 
Pütz, Peter zu TOP 3 
Maier, Thomas  zu TOP 3 
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Zuhörer: 5 
 
Pressevertreter: 2 (Südkurier, Hegaukurier) 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung bittet Bürgermeister Moser das Gremium und die Anwesenden, 
sich von den Plätzen zu erheben, um dem verstorbenen ehemaligen Gemeinderat Rudolf 
Sprenger zu gedenken.  Er umreißt in kurzen und würdigen Worten das Wirken von Herrn 
Sprenger und der Gemeinderat hält eine Gedenkminute. 
 
 

1  Bestimmung der das Protokoll unterschreibenden Stadträte 
 
 

Zur Unterzeichnung des Protokolls werden die Stadträte Urs Scheller und Martin Schoch nach § 
38 Abs. 2 GemO bestimmt.  
 
 

 
 

2  Bekanntgabe in der letzten nichtöffentlichen Sitzung gefassten Beschlüsse 
 
 

Gem. § 35 Abs. 1 Satz 4 GemO wird folgender Beschluss des Gemeinderates aus der letzten 
nichtöffentlichen Sitzung vom 10.12.2019 bekannt gegeben:  
 

1. Der Gemeinderat befürwortet die Verlängerung der Option für eine Engener Firma im 
Gewerbegebiet Welschingen.   

 
2. Der Gemeinderat stimmt der Öffentlichen Ausschreibung von drei Baugrundstücken in 

Engen-Welschingen im Baugebiet „Guuhaslen 3. Bauabschnitt" im Frühjahr 2020 zu. 
 

3. Der Gemeinderat stimmt der Vergabe eines Bauplatzes in Engen-Welschingen im Bau-
gebiet „Guuhaslen 3. Bauabschnitt" zu den üblichen Bedingungen der Stadt Engen zu-
gestimmt. 

 
 

 
 

3  Verabschiedung der Gutachter aus dem Gutachterausschuss 
Vorlage: 234-19 

 
 

Bürgermeister Moser führt nochmals die Hintergründe der Veränderungen im Gutachteraus-
schusswesen aus. In würdiger Art und Weise verabschiedet er die Gutachter unter dem Ap-
plaus des Gremiums und dankt für die jahrelange ehrenamtliche Arbeit. 
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4  Beschlussfassung über die zu ehrenden Sportler 2019 
Vorlage: 232-19 

 
Bürgermeister Moser verweist auf die Vorlage Nr. 232-19 und ergänzt diese um Herrn Christian 
Arnold, der im Rollhockey Schweizer Meister 2019 geworden sei. Dies könne nach den Richtli-
nien mit einem Sportpreis bedacht werden. Hiergegen regt sich im Gremium kein Widerspruch.  
 
Ohne weitere Aussprache fasst der Gemeinderat einstimmig folgenden 
 

 

Beschluss:  
 
Der vorgelegten Liste der zu ehrenden Sportlerinnen und Sportler, inklusive der Nachmelde-
dung von Christian Arnold,  wird zugestimmt – ebenso die Überreichung der Sonderpreise. 
 
 
 

 
5  Information über den geplanten Bau von Windkraftanlagen auf Gemarkung Ten-

gen-Watterdingen 
Vorlage: 236-19 

 
Bürgermeister Moser berichtet, dass im kommenden Jahr am 20.01.2020 in Stetten im Gast-
haus Kreuz eine Bürgerversammlung zu diesem Thema abgehalten werden soll.  
 
Stadtbaumeister Distler erläutert das Vorhaben entsprechend der Anlagen zur Vorlage Nr. 236-
19. Danach grenze der Stadtteil Stetten annähernd an die gesetzliche 1.000-Meter-Marke mit 
dem nächstliegenden Windrad, was eine ähnliche Entfernung der Windkraftanlage Verenafoh-
ren zu Wiechs am Randen darstelle. Nach den Berechnungen sei der Stadtteil Stetten weder 
schall- noch schattenbelastet.  
 
Stadtrat Jürgen Waldschütz möchte von Stadtbaumeister Distler wissen, wie dieser Betroffen-
heit definiere. Nach den Worten von Stadtbaumeister Distler sei eine Betroffenheit lediglich hin-
sichtlich der Sichtbezüge vorhanden und weniger in Bezug auf Schall- und Schattenimmissio-
nen.  
 
Bürgermeister Moser würde sich freuen, wenn auch für den Stadtteil Stetten die Windkraftanla-
ge noch visualisiert werden könnte.  
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, nimmt der Gemeinderat von den In-
formationen über den geplanten Bau von Windkraftanlagen auf Gemarkung Tengen-
Watterdingen Kenntnis.  
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Sitzung des Gemeinderates vom 17.12.2019  Seite 4 von 6 

6  Aufhebung des Bebauungsplanes "Breiten, Beugen, Sauerhalden" Engen (RV 
18.05.1989) 
Beschluss der Offenlage gem. § 13 a BauGB i.V. mit § 3 Abs. 2 BauGB sowie An-
hörung der Träger öffentlicher Belange 
Vorlage: 233-19 

 
Stadtbaumeister Distler stellt das bisherige Bebauungsplangebiet visuell anhand eines Luftbil-
des vor und verdeutlicht, dass die Innenbereichsbebaubarkeit nach § 34 BauGB pragmatischer 
für eine notwendige Nachverdichtung sich darstelle. Im Folgenden stellt er die Verfahrensschrit-
te vor.  
 
Ohne Aussprache fasst der Gemeinderat einstimmig folgenden 
 
 

Beschluss: 
Der Gemeinderat billigt die Planung und beschließt die Offenlage gem. § 3 Abs. 2 BauGB sowie 
die Anhörung der Träger öffentlicher Belange gem. § 4 BauGB. 
 
 
 

 

 
7  Beschlussfassung zur Vergabe der Ingenieurleistungen für die Fachplanung der 

Technischen Ausrüstung Elektro, Tragwerksplanung, Wärmeschutz und Ener-
giebilanzierung sowie Technische Gebäudeausrüstung (Sanitär. Heizung, Lüf-
tung) beim Neubau der Sporthalle Engen 
Vorlage: 229-19 

 
Bürgermeister Moser verweist auf die Vorlage Nr. 229-19 
 
Ohne Aussprache fasst der Gemeinderat einstimmig folgenden 
 

 

Beschluss: 
 

Der Gemeinderat beschließt,  

1. der Hürrig Licht- und Elektroplanung den Auftrag für die Elektrofachplanung in Höhe von 

73.097,03 € brutto, 

2. der Mäder Ingenieure GbR, Engen, den Auftrag für die Tragwerksplanung in Höhe von 

136.210,35 € brutto und  den Auftrag für die Wärmeschutz- und Energiebilanzierung in Höhe 

von 4.730,25 € brutto sowie 

3. dem Ingenieurbüro Peter Blum, Reichenau, den Auftrag für die Technische Gebäudeausrüs-

tung (Sanitär, Heizung, Lüftung) in Höhe von 78.073,67 € brutto 

zu vergeben.  
 
 
 
 

8  Fragemöglichkeiten der Bürgerinnen und Bürger 
 
 

Heute liegen keine Anfragen seitens der Bürgerschaft vor.  
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9  Beschlussfassung zur Annahme von Spenden 
Vorlage: 240-19 

 
Bürgermeister Moser verweist auf die Vorlage Nr. 240-19. 
 
Ohne Aussprache fasst der Gemeinderat einstimmig folgenden 
 

 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt der Annahme der Geldspenden zu. 
 
 
 

 
10  Dringende Vergaben 

 
Heute liegen keine Dringenden Vergaben vor.  
 

 

 
 
 

 
11  Mitteilungen 

 
11.1  Mitteilung zum Bauantrag für den Bau der Mehrfamilienhäuser in Engen, Hewen-

straße, Flst. Nr. 1286 - Änderungen der Firsthöhen 
 
 
 

 
11.2  Mitteilung zum Bauantrag für eine Überdachung des bestehenden Flachdachan-

baus in Engen-Anselfingen, Unterdorfstraße 31, Flst. Nr. 57 
 
 

 
 
11.3  Mitteilung über die pauschale Förderung der Digitalisierung an Schulen 

 
 

Bürgermeister Moser hebt hier heraus, dass die Stadt Engen die pauschalen Mittel des Landes 
Baden-Württemberg direkt an die Schulen weitergeben werde. Dies sei nicht bei jedem Schul-
träger Praxis.  
 
 
 

 
12  Anregungen und Anfragen 

 
 

12.1  Regelungen der Parkordnung in der Hewenstraße/ Scheffelstraße 
 
 

 

Stadtrat Peter Kamenzin regt an, dringend sich Gedanken über die Parkordnung in der Hewen- 
und der Scheffelstraße zu machen. Vor allem im Bereich der Bäckerei Grecht sehe er mit Inbe-
triebnahme der mehrgeschossigen Wohnanlage erhebliche Probleme im Parkbereich. Bürger-
meister Moser könnte sich vorstellen, mithilfe des Verkehrsplaners, der sich auch Gedanken 
über die Verhältnisse im Innenstadtbereich im Zuge des Sanierungsgebiets mache, hier Vor-
schläge zu erarbeiten.  
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12.2  Straßenschäden in der Wiesenstraße Neuhausen 
 
 

Stadtrat Heiner Holl weist auf schadhafte Stellen in der Wiesenstraße hin und er bietet sich an, 
die Schäden mit Material aus den Hochwasserschutzmaßnahmen selbst zu beheben. Stadt-
baumeister Distler klärt den Sachverhalt ab.  
 
 

 
12.3  Hundetütenautomat Verbindungsweg Hugenberg/ Anselfingen 

 
 

Stadträtin Conny Hoffmann informiert die Verwaltung, dass es Beschwerden gäbe, dass der 
Hundetütenautomat samt Müllbehältnis direkt neben einer Ruhebank aufgestellt sei und es zu 
Geruchsimmissionen komme. Sie bittet darum, diese etwas zu versetzen. Bürgermeister Moser 
sagt eine Prüfung zu.  
 
 

 
12.4  Grundschule Welschingen - Streichung der Busverbindung zur 2. Stunde 

 
 

 

Stadträtin Conny Hoffmann weist darauf hin, dass nach dem neuen Fahrplan der Bus zur 2. 
Stunde an die Grundschule in Welschingen gestrichen sei. Sie bittet die Verwaltung, hier aktiv 
zu werden. 
 
 

 
 
 
 
 
Unterzeichner/in:      Datum: 
 
 
 
 
------------------------------------                   -------------------------- 
Johannes Moser 
Bürgermeister 
 
 
 
------------------------------------     -------------------------- 
Patrick Stärk  
Protokollführer 
 
 
 
-------------------------------------     --------------------------- 
Urs Scheller 
Stadtrat 
 
 
 
-------------------------------------     ---------------------------- 
Martin Schoch 
Stadtrat 
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